
پاکستان از دیرباز تاکنون افغانستان را 
به عنوان عمق استراتژیک خود مشخص 
کرده و سعی می‌کند در این راستا هر چه 
در توان دارد برای زنده نگه داشتن این نفوذ 
خود خرج کند. زمانی که طالبان بر کابل 
مسلط شد و دولت اشرف غنی سقوط کرد و 
به امارات متحده پناه برد، مقامات پاکستان 
در پوست خود نمی‌گنجیدند و به هر ترتیب 
رویای هدایت افغانستان که دهه‌ها آنرا در 
سر می‌پروراندند به زعم آنها محقق شده 
بود؛ تا جایی که اولین هواپیمایی که در 
فرودگاه حامد کرزی کابل به زمین نشست، 
هواپیمای مسافربری متعلق به خطوط 
هوایی پاکستان بود و سپس رئیس سرویس 
اطلاعات نظامی این کشور )ISI( وارد کابل 
شد و با مقامات طالبان دیدار کرد. این 
قدرتنمایی را همین حالا می‌توان در سوریه 
مشاهده کرد. چراکه اولین مقاماتی که پس 
از سقوط بشار اسد وارد دمشق شدند، رئیس 
سرویس اطلاعاتی و وزیر خارجه ترکیه 
بودند که آنها هم همین حالا در پوست 
خود نمی‌گنجند و به شدت وضعیت فعلی 

سوریه را برای خود طلایی می‌دانند. 
در مورد افغانستان اما یک نکته وجود 

دارد و آنهم این است که اسلام‌آباد دولت 
فعلی حاکم بر کابل را از حیث امنیتی و 
اقتصادی بسیار ضعیف می‌بیند و سعی 
می‌کند در این راستا آنها را مجاب کند که 
در مورد تامین امنیت و کشورداری بیشتر 
از خود مایه بگذارند اما گویا اتفاقاتی که 
اخیراً رخ داده، بر خلاف این موضوع را اثبات 

کرده است. 
اواسط هفته پیش )سه‌شنبه( رسانه‌های 
کابل افغانستان و پاکستان اعلام کردند که 
جنگنده‌های ارتش پاکستان اهدافی را در 
مرز مشترک این کشور با افغانستان مورد 
هدف قرار دادند. چندی بعد هم ذبیح‌الله 

مجاهد، سخنگوی طالبان گفت که ارتش 
پاکستان چهار منطقه را در شهرستان برمل 
واقع در ولایت پکتیکا بمباران کرد و تعداد 
کشته‌شدگان در مجموع ۴۶ نفر است که 
بیشتر آن‌ها کودک و زن بودند و ۶ نفر دیگر 
نیز زخمی شدند. ساعاتی بعد از این سخنان 
مجاهد، وزارت دفاع طالبان هم اعلام کرد که 
حمله هوایی ارتش پاکستان در برمل ولایت 
پکتیکا را به‌شدت محکوم می‌کند و سپس 
ملا یعقوب )فرزند ملا محمد عمر/بنیانگذار 
و رهبرپیشین طالبان( که مسئولیت اداره 
وزارت دفاع افغانستان را به عهده دارد در 
واکنش به این اقدام اعلام کرد که این عمل 
را بی‌پاسخ نخواهد گذاشت، بلکه دفاع از 
خاک و حریم افغانستان را حق مسلم خود 
می‌داند. همچنین وزارت دفاع پاکستان 
اعلام کرد که بر اساس تصاویر منتشر شده، 
هدف این حملات خانه‌های غیرنظامیان 

بوده است. 
همچنین نورالله نوری، سرپرست 
وزارت امور مرزی و قبیله‌ای افغانستان 
گفت که در نتیجه بمباران ولایت پکتیکا 
توسط نیروی هوایی پاکستان، بیش از 
۵۰ نفر کشته شده و ۴۰ نفر مجروح شدند و 
حدود چهار تا شش خانه هم به صورت کامل 
تخریب شده‌اند. او همچنین گفت حملات 

پاکستان علیه پناهجویان »وزیرستانی« 
انجام شده است؛ منطقه‌ای در خاک 
پاکستان که اعضای گروه »تحریک طالبان 
پاکستان« از آنجا به خاک افغانستان 

گریخته‌اند.
به موازات این روند هیئت معاونت 
سازمان ملل در افغانستان )یوناما( با انتشار 
پیامی در شبکه اجتماعی ایکس )توییتر 
سابق( اعلام کرد که »یوناما گزارش‌های 
معتبری دریافت کرده که نشان می‌دهد 
ده‌ها غیرنظامی، از جمله چند زن و 
کودک، در حملات هوایی نیروهای نظامی 
پاکستان در ولایت پکتیکا در ۲۴ دسامبر 
کشته شدند. برای تضمین پاسخگویی، 
جلوگیری از تکرار موارد مشابه و حمایت 
از حقوق قربانیان، انجام تحقیقات ضروری 

است«.
با وجود تمام این هشدارها و رد و بدل 
شدن اظهارات میان کابل و اسلام آباد، روز 
گذشته )شنبه( بسیاری از رسانه‌ها اعلام 
کردند که طالبان افغانستان به وعده خود 
عمل کرده است! در این راستا خبرگزاری 
طلوع نیوز به نقل منابع خود در وزارت 
دفاع افغانستان از کشته شدن دست‌کم 
۱۹ نظامی پاکستانی و سه غیرنظامی افغان 
در درگیری مرزی دو کشور در استان‌های 

خوست و پکتیا خبر داد. در همین حال 
رسانه‌های پاکستانی نیز به نقل از منابع 
امنیتی با اشاره به تبادل سنگین آتش 
میان مرزبانی این کشور و نیروهای طالبان 
افغانستان در بامداد امروز در نواحی مرزی 
پکتیا-کُرم اعلام کردند که تاکنون یک 
کشته و هفت زخمی در طرف پاکستانی 
و سه کشته و ۹ زخمی در سمت طالبان 

گزارش شده است. 

دعوا بر سر دیورند
آنچه در خصوص درگیری میان 
پاکستان و افغانستان و به خصوص حملات 
اخیر جنگنده‌های اسام‌آباد به مناطق 
شرقی افغانستان باید مدنظر قرار بگیرد 
این است که اساساً دولت و ارتش پاکستان 
اعلام کرده‌اند که این حملات برای هدف 
قرار دادن عناصر تحریک طالبان پاکستان 
)TTP( انجام شده است. در این راستا باید 
متوجه بود که حمله اخیر پاکستان پس از 
آن صورت گرفت که طالبان پاکستان که 
با همتایان افغان خود ایدئولوژی مشترک 
دارند، هفته گذشته مدعی حمله به یک 
پاسگاه ارتش در نزدیکی مرز با افغانستان 
شدند که بر اساس اطلاعات ارائه شده از 
سوی پاکستان، ۱۶ سرباز در آن حمله 

کشته شدند. 
در این راستا شهباز شریف، نخست‌وزیر 
پاکستان با اعام آمادگی کشورش 
برای مذاکرات ضدتروریسم با حکومت 
سرپرست افغانستان، گروه تروریستی 
تحریک طالبان پاکستان را خط قرمز 
اسلام‌آباد دانست و از کابل خواست تا یک 
راهبرد مشخص علیه تروریسم را به اجرا 
بگذارد. وی اظهار داشت: توسعه روابط با 
افغانستان و گسترش تروریسم به صورت 
همزمان قابل قبول نیست و اسلام‌آباد 
هرگز درباره امنیت مردم و کشور خود کوتاه 

نخواهد آمد.

به گفته شهباز شریف، خاک افغانستان 
همچنان علیه همسایگان مورد استفاده 
قرار می‌گیرد و عناصر تحریک طالبان 
پاکستان در طراحی حملات به نیروهای 
امنیتی و قتل مردم بی گناه در پاکستان 
دخیل هستند. وی هشدار داد: پاکستان 
تداوم تروریسم از مبدأ افغانستان را تحمل 
نخواهد کرد بنابراین ما از کابل می خواهیم 
تا یک راهبرد مشخص علیه تروریسم را 

تدوین و به اجرا بگذارد. 
به موازات این مواضع شهباز شریف و در 
ادامه انتقادهای افغانستان از این وضعیت، 
سخنگوی وزارت خارجه پاکستان هم 
اعلام کرد که عملیات پاکستان براساس 
شواهد روشن و اطلاعات دقیق از حضور 
عناصر تروریستی صورت گرفت، گروهی 
که در بسیاری از حملات تروریستی علیه 
نیروهای امنیتی و غیرنظامیان در داخل 

پاکستان دست داشتند. 
اینکه مقامات اسام آباد همچنان 
بر تدوین راهبرد و سند جامع مبارزه با 
تروریسم از سوی طالبان افغانستان تاکید 
دارند موضوعی است که بخشی از آن 
به پاکستانی‌ها مربوط می‌شود؛ چراکه 
نه تنها در شرایط کنونی بلکه در زمان 
حکومت حامد کرزی و اشرف غنی، قرار 
بر مذاکره میان هر دو طرف با محوریت 
مرز دیورند بود که این مساله انجام نشد 
و اساساً پاکستان همیشه سعی کرده تا 
در خصوص این موضوع یا سنگ‌اندازی 
کند و یا اینکه از همین روال معلق به نفع 
خود استفاده کند. تا جایی که سخنگوی 
وزارت دفاع پاکستان درخصوص حمله 
تلافی‌جویانه طالبان افغانستان به پاکستان 
گفت: »ما آن را قلمرو پاکستان نمی‌دانیم 
بنابراین نمی‌توانیم محل وقوع حمله آن 
را تایید کنیم اما حمله در آن سوی خط 
فرضی بوده است«. او حتی اعلام کرد 
که جزئیاتی از تلفات یا مناطق خاصی 
که هدف قرار گرفته‌اند، ارائه نشده و 
سخنگوی وزارت امور خارجه پاکستان 
 هنوز اظهار نظر فوری در این خصوص انجام 

نداده است. 
بر همین اساس باید گفت که مناطق 
قبایلی که در مرز دیورند )مرز فرضی 
میان دو کشور( قرار دارند، اساساً اگرچه 
برای پاکستان تهدید به شمار می‌‌رود، اما 
اسلام‌آباد خواهان ترسیم آن نیست؛ چراکه 
عدم مشخص شدن مرزها می‌تواند دست 
پاکستان را برای هرگونه رفت و آمد و انتقال 
نفر و تجهیرات به خاک افغانستان و بدون 

اطلاع حکومت فعلی باز بگذارد. 

طالبان در پاسخ به حملات هوایی پاکستان، پاسگاه‌های مرزی این کشور را هدف قرار داد؛

مرز دیورند، محور تقابل دیرینه کابل-اسلام‌اباد
واشنگتن پست:

روحیه ارتش اوکراین برای ادامه جنگ 
بسیار پایین است 

روزنامه »واشنگتن پست« در گزارشی به نقل از منابع 
مطلع نوشت، سربازان ارتش اوکراین دیگر باور ندارند که 

بتوانند در جنگ با روسیه به پیروزی برسند. 
این روزنامه  به نقل از منابع مطلع در ارتش اوکراین 
نوشت نظامیان اوکراینی از حدود سه سال جنگ خسته 
شده و هر چه بیشتر خواستار مذاکرات و پایان جنگ با 
روسیه هستند. در گزارش این روزنامه آمریکایی آمده است، 
در حالی که سربازان ارتش اوکراین تا پیش از این آماگی 
خود را برای جنگ تا زمان بازپس گیری تمامی اراضی 
واگذار کرده به روسیه ابراز می‌کردند حالا بر این باورند که 

این هدف دیگر قابل تحقق نیست.  
به نوشته این روزنامه، معاون فرمانده یکی از لشگرهای 
مکانیزه ارتش اوکراین با نام »کریل« که در منطقه 
»دنپروپتروفسک« مستقر است به واشنگتن پست گفت: 
»ما تا پیش از این عادت داشتیم که از پیروزی حرف بزنیم 
اما حالا دیگر وضعیت مبهم است«. او تاکید کرد: »دیگر 
روحیه خوبی در میان سربازان ارتش اوکراین وجود ندارد. 
روحیه‌ آنها به طور مداوم بیشتر و بیشتر افت کرده و بدتر 

و بدتر می‌شود«. 
همچنین یک عضو دیگر واحد وی به نام »فلیکس« 
درخصوص وضعیت موجود در خط مقدم نبرد گفت: »دیگر 
نمی‌توان با این وضعیت ادامه داد. ما در حال عقب نشینی 
هستیم و روس‌ها جلوتر و جلوتر می‌آیند. چه نوع پیروزی 

قرار است اتفاق بیفتد؟«. 
او خاطرنشان کرد: »سربازان ما کاملا خسته شده‌اند و 
می‌خواهند این جنگ متوقف شود. اگر مقام‌های کی‌یف 
نمی‌توانند به آن پایان دهند شاید ترامپ )رئیس جمهور 

منتخب ایالات متحده(‌ بتواند«. 

دونالد ترامپ، رئیس جمهور منتخب ایالات متحده 
پیش از این وعده داده با شروع ریاست جمهوری دوم خود 
سریعا با یک راه‌حل دیپلماتیک به جنگ اوکراین پایان 
خواهد داد. با این وجود به گزارش واشنگتن پست، گروهی 
از نظامیان اوکراینی حالا نگران هستند دولت جدید آمریکا 
احتمالا برای وادار کردن اوکراین به دادن امتیازات ارضی 
به روسیه در چارچوب توافق صلح آینده کمک نظامی به 

کی‌یف را قطع کند. 
یک سرباز اوکراینی عضو لشگر سی وسوم مکانیزه ارتش 
اوکراین به واشنگتن پست گفت: »من نگرانم که ما به حال 
خودمان رها شویم. این افکار حالا به ذهن ما خطور کرده که 
پشتیبانی‌ها و محموله‌های کمک‌های متحدان همچون 
مهمات متوقف خواهند شد. اگر ما این کمک‌ها را نداشته 
باشیم دیگری چیزی برای شلیک کردن نخواهیم داشت«. 
به نوشته واشنگتن پست، موضوع کمبود نیروی انسانی 
نیز یک معضل دیگری در ارتش اوکراین بوده که تضعیف 

روحیه نیروهای این ارتش را تشدید کرده است. 
یک اپراتور پهپاد ارتش اوکراین به نام »دنیس« نیز به 
این نشریه آمریکایی گفت: »آیا ما اصلا پیاده‌نظامی در حال 
حاضر داریم؟ فقط چند نفری برای ما باقی مانده که آنها هم 

بالای ۵۰ سال سن دارند. آنها قرار است چه کار کنند؟«.
 چند روز پیش »سرگئی لاوروف«، وزیر امور خارجه 
روسیه اعلام کرد مسکو مشکلی با مذاکرات با تیم دونالد 
ترامپ بر سر حل‌وفصل جنگ اوکراین ندارد اما این 
مذاکرات باید »معنادار« بوده و دلایل ریشه‌ای جنگ و 
اصولی که اوایل سال جاری میلادی از سوی »ولادیمیر 
پوتین«، رئیس جمهور روسیه تصریح شد را در نظر بگیرند. 
پوتین در ماه ژوئن گفت، اوکراین برای آنکه مذاکرات 
برای توقف جنگ آغاز شود باید متعهد به نپیوستن 
به ائتلاف ناتو و عقب کشیدن نیروهایش از اراضی 
که در پی برگزاری یک همه‌پرسی به خاک روسیه 
 ملحق شدند شامل دونتسک، لوهانسک، خرسون و 

زاپوریژیا شود. 
در این راستا اولاف شولتس، صدراعظم آلمان در 
مصاحبه‌ای با وبسایت خبری T-Online گفت: »ما 
باید هرکاری از دستمان بر می‌آید برای تضمین این مساله 
انجام دهیم که اوکراین تنها نمی‌ماند و همچنان یک کشور 

مستقل باقی خواهد ماند«. 
وی خاطرنشان کرد: »ما تا حد امکان از اوکراین حمایت 
می‌کنیم. در عین حال، ما محتاطانه عمل می‌کنیم تا 
جنگی بین روسیه و ناتو رخ ندهد. به همین دلیل به 
صراحت گفتم موشک کروز تاروس را به کی‌یف تحویل 
نخواهم داد«. پیروزی دونالد ترامپ در انتخابات ریاست 
جمهوری آمریکا کمک‌های نظامی و مالی برای اوکراین 
را که می‌تواند از اروپا انتظار داشته باشد، مورد توجه قرار 
داده است. ترامپ کمک‌های آمریکا به اوکراین را زیر سوال 
 برده و به دنبال توقف این جنگ است که از ۲۰۲۲ آغاز 

شده است.  
شولتس در ادامه از متحدان غربی اوکراین خواست تا 
حمایت‌های نظامی خود به اوکراین را بیشتر کنند. وی 
افزود: »آنچه در حال حاضر اهمیت دارد، تضمین این 
است که اوکراین تنها نمی‌ماند و ما به تامین تسلیحات 
ادامه می‌دهیم. آنچه اکنون مهمتر است این است 
که همه ببینند که آیا می‌توانند برای حمایت بیشتر 
از اوکراین کارهای بیشتری انجام دهند یا خیر«. 
صدراعظم آلمان در ادامه تاکید کرد اکنون زمان آن 
 رسیده که اقدامی را برای یک صلح پایدار و با دوام 

انجام دهیم.
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جهان نما

رامین پرتو

پوتین در گفتگو با علی‌اف به خاطر 
حادثه هوایی رخ داده در حریم هوایی 
روسیه عذرخواهی کرد. اسپوتنیک ضمن 
اعلام این خبر گفت که سرویس‌های 
ویژه و تخصصی روسیه، آذربایجان 
و قزاقستان در محل سقوط هواپیما 
در نزدیکی آکتائو - کرملین همکاری 
نزدیک دارند. در بیانیه دفتر مطبوعاتی 
کرملین آمده است: به ابتکار طرف روسی 
گفتگوی تلفنی بین ولادیمیر پوتین، 
رئیس‌جمهور روسیه و الهام علی اف، 
رئیس‌جمهوری آذربایجان انجام شد. 
در این بیانیه توضیح داده شده است که 
ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهور روسیه 

بابت حادثه غم انگیز در حریم هوایی 
روسیه عذرخواهی کرد و بار دیگر تسلیت 
عمیق و صمیمانه خود را به خانواده 
قربانیان ابراز کرد و برای مجروحان 
آرزوی شفای عاجل کرد. کرملین 
همچنین گفت که کمیته تحقیقات 
روسیه پرونده جنایی را پس از سانحه 
هواپیمای آذربایجان تحت عنوان نقض 
قوانین ایمنی ترافیک و عملیات حمل و 
نقل هوایی باز می‌کند. خاطرنشان شد 
که هواپیمای مسافربری آذربایجان که 
از برنامه مشخصی پیروی می کرد، بارها 
سعی در فرود در فرودگاه شهر گروزنی 
داشت در آن هنگام گروزنی، موزدوک 

و ولادیکاوکاز مورد حمله هواپیماهای 
بدون سرنشین رزمی اوکراینی قرار 
داشتند و سامانه‌های پدافند هوایی 
روسیه این حملات را دفع می‌کردند. 
سقوط یک فروند هواپیمای مسافربری 
خطوط هوایی آذربایجان بامداد 
چهارشنبه ۲۵ دسامبر با ۶۷ سرنشین، 
۳۸ کشته برجای گذاشت و ۲۹ نفر نیز 
نجات یافتند. پرواز ۲-۸۲۴۳ که در این 
روز باکو، پایتخت آذربایجان را به سمت 
شهر گروزنی در روسیه ترک کرده بود، 
به دلایلی نامعلوم مجبور به تغییر مسیر 
و در حدود ۳ کیلومتری شهر »آق‌تاو« 
قزاقستان مجبور به فرود اضطراری 
شد. این فرود، با آتش گرفتن هواپیما 
و نابود شدن نیمی از بدنه آن همراه بود 
و تلفات قابل توجهی بر جای گذاشت. 
هر دو خلبان این هواپیما در این حادثه 
کشته شدند. الهام علی‌اف، رئیس جمهور 
آذربایجان این حادثه را یک »تراژدی 
بزرگ« توصیف و اعلام کرد که نخست 
وزیر کمیسیونی را برای بررسی این حادثه 
رهبری خواهد کرد. روز پنجشنبه یک 
منبع آگاه در باکو به یورونیوز مدعی شد 
که »اصابت یک موشک زمین به هوای 
روسیه« باعث سقوط هواپیما شده است. 

پوتین به دلیل سقوط هواپیما از آذربایجان عذرخواهی کرد
خبر

احمد الشرع، معروف به الجولانی 
رئیس گروه »هیئت تحریرالشام« روز 
گذشته )شنبه( با اعضای یک هیأت 
عالی‌رتبه بحرینی به ریاست »احمد بن 
عبدالعزیز آل خلیفه« رئیس دستگاه 
امنیت استراتژیک بحرین در دمشق 
دیدار و رایزنی کرد. بر اساس گزارش 
خبرگزاری رسمی سوریه »سانا«، طی 
روزهای گذشته هیئت‌های عربی و 
اروپایی به دمشق سفر کرده و با مقامات 
دولت انتقالی سوریه دیدار داشتند. از 
سوی دیگر بر اساس گزارش اسکای 
نیوز عربی، اعضای این هیئت لیبیایی 
با »احمد الشرع« معروف به الجولانی 

رئیس گروه »هیئت تحریرالشام«، وزیر 
خارجه و رئیس اطلاعات عمومی دولت 
انتقالی سوریه دیدار و رایزنی کردند. این 
در حالیست که روزنامه معاریو نوشت: 
همه سفرهای مستمر مقامات غربی 
و عربی به دمشق صرفا برای تعارفات 
نیست. همه می‌خواهند درباره رئیس 
جدید بپرسند و با او ارتباط برقرار کنند. 
اسرائیلی‌ها بر این باورند که »ابومحمد 
الجولانی« رهبر تحریرالشام و فرمانده 
کل اداره جدید سوریه موفق شده 
»مهمانانش را با جذابیت خود جذب 
کند«. معاریو معتقد است آمریکایی‌ها 
که تمایل دارند به الجولانی فرصت 

بدهند، نباید دست کم گرفته شوند. 
این روزنامه به مواضع »نفتالی بنت« 
نخست وزیر پیشین اسرائیل در قبال 
الجولانی اشاره کرد. اظهارات وی در 
مقاله‌ای در روزنامه آمریکایی واشنگتن 
پست منتشر شد. بنت گفت اسرائیل با 
»لحظه تعیین کننده خطر و فرصت« 
مواجه است. وی افزود: هر تغییری که از 
این به بعد رخ دهد احتمالا برای دهه‌ها 
منطقه را تحت تأثیر قرار خواهد داد. 
بنت مانند دیگر مقامات فعلی اسرائیلی، 
وجهه میانه‌رو الجولانی را زیر سوال برد. 
بنت حاکمان جدید دمشق را تهدید 
کرد و گفت: »ما منتظر میانه‌روی شما 
نخواهیم بود اما برای خنثی کردن 
تهدیدها قبل از تحقق آنها تلاش خواهیم 
کرد«. در این راستا »جاکی حوجی« 
نویسنده اسرائیلی خواستار ارتباط با 
الجولانی شد و گفت: اشکال ندارد که 
او عمیقا مذهبی است، زیرا حتی افرادی 
مانند او در اسرائیل حکومت می‌کنند. 
وی با انتقاد از نهادهای ذیربط اسرائیلی 
که تغییرات سریع در کشور همسایه را 
درک نکرده‌اند، افزود: آنها باید کمک 
کنند که ما از این وضعیت خارج شویم نه 

اینکه آن را پیچیده کنند. 

خبر

مقامات بحرین و لیبی به دیدار جولانی رفتند 

سرتیپ »یحیی سریع« سخنگوی 
نیروهای مسلح یمن دیروز )شنبه( در 
بیانیه‌ای اعلام کرد نیروهای مسلح این 
کشور پایگاه هوایی دشمن صهیونیستی، 
»نواتیم« را در منطقه النقب واقع در 
جنوب سرزمین‌های اشغالی هدف قرار 
دادند.  به نقل از سایت خبری المسیره، 
سرتیپ یحیی سریع اعلام کرد این 
عملیات با موشک بالستیک هایپرسونیک 
از نوع »فلسطین۲« انجام شد و موشک 

با دقت به هدف اصابت کرد. در ادامه 
این بیانیه از تظاهرات گسترده مردمی 
در صنعا و دیگر استان‌ها و بخش‌های 
مختلف کشور در حمایت و پشتیبانی 
از مردم فلسطین قدردانی شده است. 
یحیی سریع در پایان بیانیه به ملت یمن 
اطمینان خاطر داد که تا زمان توقف 
جنگ اسرائیل در غزه و لغو محاصره 
این باریکه، نیروهای مسلح یمن به 
انجام هرچه بیشتر حملات نظامی علیه 

دشمن صهیونیستی ادامه خواهند 
داد. نواتیم یکی از بزرگترین پایگاه‌های 
هوایی در اراضی اشغالی بوده و دارای سه 
باند با طول‌های مختلف است. جت‌های 
جنگنده رادارگریز، هواپیماهای ترابری، 
هواپیماهای سوخت‌رسان و ماشین‌آلات 
شناسایی/تشخیص الکترونیکی در 
این پایگاه مستقر هستند. رسانه‌های 
عبری‌زبان می‌گویند که نواتیم خانه 
پیشرفته‌ترین جنگنده‌های نیروی هوایی 
اسرائیل، ازجمله جت‌های جنگنده 
اف-۳۵ لایتنینگ تولید آمریکا است. 
این در حالیست که روز گذشته )شنبه( 
خبرنگار المیادین در صنعاء اعلام کرد 
که در تجاوز آمریکا و انگلیس، با ۲ حمله 
هوایی منطقه بحیص در استان حجه واقع 
در شمال غرب یمن هدف قرار گرفت. 
شبکه المسیره یمن گزارش داد که 
مردمان صنعا در حال آماده باش هستند 
تا آمادگی خود را برای رویارویی با هرگونه 
تشدید تنش از سوی اسرائیل و آمریکا 

علیه یمن اعلام کنند. 

آمریکا، نخست وزیر سابق 
گرجستان را به دلیل »تضعیف 
دموکراسی و سود بردن روسیه« 
تحریم کرد. بیدزینا ایوانیشویلی، 
نخست‌وزیر سابق گرجستان که 
در دهه ۹۰ میادی در بخش فلزات 
و مخابرات در روسیه میلیاردها 
دلار کسب درآمد داشت، پیشگام 
روی گردانی تفلیس از غرب بوده و 
آژانس‌های اطلاعات خارجی را به 

تلاش برای جنگ با روسیه متهم کرده 
است. به گزارش خبرگزاری رویترز، 
منتقدان می‌گویند در دوران حکمرانی 
حزب گرجستانی ایوانیشویلی، 
گرجستان بیش از پیش حامی 
روسیه شده بود. آنتونی بلینکن، وزیر 
امور خارجه آمریکا گفت، واشنگتن 
ایوانیشویلی را به دلیل »تضعیف 
آینده دموکراتیک و یورو-آتلانتیک 
گرجستان به نفع فدراسیون روسیه« 

تحریم کرده است. این تحریم‌ها شامل 
مسدود سازی تمامی دارایی‌های 
ایوانیشویلی در آمریکا می‌شود. در این 
میان، ایراکلی کوباخیدزه، نخست وزیر 
کنونی گرجستان اما این اقدام آمریکا 
را »تهدید« خواند و گفت، این پاداش 
ایوانیشویلی بابت حفاظت از گرجستان 
در برابر جنگ است. وی در ادامه بار 
دیگر ادعای ایوانیشویلی را تکرار کرد 
که برای چندین سال در فهرست 
تحریم‌های آمریکا بوده؛ اتهامی که 
واشنگتن آن را رد می‌کند. حزب حاکم 
»رویای گرجستانی« ماه گذشته 
میلادی مذاکرات برای پیوستن این 
کشور به اتحادیه اروپا را تا ۲۰۲۸ به 
حالت تعلیق درآورد؛ اقدامی که به 
موجی از خشم و اعتراضات گسترده 
در سراسر این کشور منجر شده است. 
خبرگزاری اینترپرس گرجستان از 
قول رهبر اپوزیسیون »جنبش متحد 
ملی« گفت، از وضع تحریم‌ها علیه 

ایوانیشویلی استقبال می‌کند. 

آمریکا، نخست وزیر سابق گرجستان را تحریم کردحمله ارتش یمن با موشک فراصوت به پایگاه نواتیم اسرائیل

‌با   ايلنا
همراه شويد
خبرگزاري كار ايران »ايلنا«

حمله اخیر پاکستان پس از 
آن صورت گرفت که طالبان 

پاکستان هفته گذشته مدعی 
حمله به یک پاسگاه ارتش در 

نزدیکی مرز با افغانستان شدند 
که بر اساس اطلاعات ارائه 

 شده از سوی پاکستان،
 ۱۶ سرباز در آن حمله کشته 

شدند و پاکستان از این 
موضوع عصبانی است

اینکه مقامات اسلام‌آباد 
همچنان بر تدوین سند جامع 

مبارزه با تروریسم از سوی 
طالبان افغانستان تاکید دارند 

موضوعی است که بخشی از آن 
به پاکستانی‌ها مربوط می‌شود؛ 

حتی در زمان حامد کرزی و 
اشرف غنی، مذاکره میان هر 

دو طرف با محوریت مرز دیورند 
انجام شد، اما نتیجه نداد


